
Lampiran 1 
 

Contoh Perhitungan Faktor Retardasi (Rf) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

          B 
 
 
 

        A 
 
 
 
 
 
Keterangan: 
A = jarak yang ditempuh zat terlarut 
B = jarak yang ditempuh pelarut 
 
                 

=R
        Jarak yang ditempuh zat terlarut

f       Jarak yang ditempuh pelarut    
 
 
    =   38,62 
 80 
     

=  0,48 
 
 
 
 
 
 



 81

Lampiran 2 
 

Contoh Perhitungan Resolusi Analit 

 

Diketahui: 

- jarak yang ditempuh sildenafil sitrat (dr A) 

- jarak yang ditempuh matriks (dr B) 

- lebar puncak sildenafil sitrat (WA) 

- lebar puncak matriks (WB) 

 

{ }
BA

BA

BA
AB WW

drdr
WW
ZRs

+
−

=
+
Δ

=
22  

         { }
17,583,4

41,1231,392
+
−

=  

          = 5,38 
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Lampiran 3 

Gambar Kromatogram Sampel Dieluasi dengan Fase Gerak Kloroform : 

Amonia : MeOH (70:5:2, v/v/v/) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Keterangan: 

1,3,4,5 = senyawa endogen dalam matriks jamu 

2          = sildenafil sitrat 
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Lampiran 4 
Perhitungan Koefisien Korelasi (r) pada Uji Linieritas Sildenafil Sitrat Replikasi I 

 
 

 Dari data yang sebenarnya (x) dan area (y) seperti yang terlihat pada tabel 4.2, dilakukan perhitungan r (koefisien korelasi), b 

(slop), dan a (intersep) untuk mendapatkan persamaan garis regresi. Hasil perhitungannya sebagai berikut: 

Regression Statistics        
Multiple R 0.99323425        
R Square 0.98651428        
Adjusted R 
Square 0.98201903        
Standard Error 

a
133.696826 

s
       

Observ  tion 5        
         
ANOVA         

  df SS MS F 
Significance 

F    
Regression 1 3922767.424 3922767.424 219.4574682 0.00066737    
Residual 3 53624.524 17874.84133      
Total 4 3976391.948          
         

  Coefficients 
Standard 

Error t Stat P-value Lower 95% Upper 95% 
Lower 
95.0% 

Upper 
95.0% 

Intercept 654.7 179.373115 3.649933826 0.035493965 83.85469284 1225.545307 83.85469284 1225.54531 
X Variable 1 12329.1339 832.2568636 14.81409694 0.00066737 9680.521078 14977.74664 9680.521078 14977.7466 
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Lampiran 5 
Perhitungan Koefisien Korelasi (r) pada Uji Linieritas Sildenafil Sitrat Replikasi II 

 
 

 Dari data yang sebenarnya (x) dan area (y) seperti yang terlihat pada tabel 4.2, dilakukan perhitungan r (koefisien korelasi), b 

(slop), dan a (intersep) untuk mendapatkan persamaan garis regresi. Hasil perhitungannya sebagai berikut: 

 

 
Regression Statistics        

Multiple R 0.9930191        
R Square 0.986087        
Adjusted R 
Square 0.9814494        
Standard Error 

a
131.94881        

Observ  tions 5        
         
ANOVA         

  df SS MS F Significance F    
Regression 1 3701923.585 3701923.585 212.6260714 0.000699425    
Residual 3 52231.46287 17410.48762      
Total 4 3754155.048          
         

  Coefficients 
Standard 

Error t Stat P-value Lower 95% Upper 95% 
Lower 
95.0% 

Upper 
95.0% 

Intercept 668.18279 177.0278883 3.77444933 0.032566611 104.8010454 1231.564544 104.801045 1231.56454 
X Variable 1 12188.187 835.854829 14.58170331 0.000699425 9528.124015 14848.25024 9528.12401 14848.2502 
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Lampiran 6 

Perhitungan Koefisien Korelasi (r) pada Uji Linieritas Sildenafil Sitrat Replikasi III 
 
 

 Dari data yang sebenarnya (x) dan area (y) seperti yang terlihat pada tabel 4.2, dilakukan perhitungan r (koefisien korelasi), b 

(slop), dan a (intersep) untuk mendapatkan persamaan garis regresi. Hasil perhitungannya sebagai berikut: 

 

Regression Statistics        
Multiple R 0.9943202        
R Square 0.9886728        
Adjusted R 
Square 0.984897        
Standard Error 119.19034        
Observations 5        
         
ANOVA         

  df SS MS F Significance F    
Regression 1 3719902.081 3719902.081 261.848081 0.000513402    
Residual 3 42619.011 14206.337      
Total 4 3762521.092          
         

  Coefficients 
Standard 

Error t Stat P-value Lower 95% Upper 95% 
Lower 
95.0% 

Upper 
95.0% 

Intercept 631.6 159.9106207 3.949706388 0.02895003 122.6930362 1140.50696 122.693036 1140.506964 
X Variable 1 12396.545 766.0832266 16.18172058 0.0005134 9958.525982 14834.5634 9958.52598 14834.56345 
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Lampiran 7 
 

Cara Perhitungan Uji F untuk Linieritas Kurva Baku Sildenafil Sitrat  

dari Tiga Kali Replikasi 

 

Replikasi 1 

Jumlah 
sebenarnya (μg) 

(X) 

Area (Y) X2 Y2 XY 

0,1016 1789,5 0,0103 3202310,2500 181,8132
0,1524 2694,8 0,0232 7261947,0400 410,6875
0,2032 3207,1 0,0413 10285490,4100 651,6827
0,2540 3680,0 0,0645 13542400,00 934,7200
0,3048 4428,5 0,0929 19611612,2500 1349,8068

 Σ = 0,2322 Σ = 53903759,9500 Σ = 3528,7102
 

Replikasi 2 

Jumlah 
sebenarnya (μg) 

(X) 

Area (Y) X2 Y2 XY 

0,0998 1763,3 0,0100 3109226,8900 175,9773
0,1498 2647,9 0,0224 7011374,4100 396,6554
0,1997 3163,9 0,0399 10010263,2100 631,8308
0,2496 3610,4 0,0623 13034988,1600 901,1558
0,2995 4324,1 0,0897 18697840,8100 1295,0680

 Σ = 0,2243 Σ = 51863693,4800 Σ = 3400,6873
 

Replikasi 3 

Jumlah 
sebenarnya 

(μg) (X) 

Area (Y) X2 Y2 XY 

0,0984 1744,2 0,0100 3042233,6400 171,6293
0,1476 2615,0 0,0218           6838225,0000 385,9740
0,1968 3096,3 0,0387 9587073,6900 609,3518
0,2460 3598,9 0,0605 12952081,2100 885,3294
0,2952 4301,8 0,0871 18505483,2400 1269,8914

 Σ = 0,2179 Σ = 50925096,7800 Σ = 3322,1759
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 Σ X2 ΣXY Σ Y2 N SSi RDF 
Regresi I 0,2322 3528,7102 53903759,9500 5 278455,5762 4 
Regresi II 0,2243 3400,6873 51863693,4800 5 304736,2245 4 
Regresi III 0,2179 3322,1759 50925096,7800 5 274097,6497 4 
 

( )2

2
1

112
11

.
Xi

YiXiYiSSi
Σ

ΣΣ
−Σ=  

        
2

2322,0
7102,35289500,53903759 −=  

        = 278455,5762 

 

( )2

2
2

222
22

.
Xi

YiXiYiSSi
Σ

ΣΣ
−Σ=  

        
2243,0
6873,34004800,51863693

2

−=  

        = 304736,2245 

 

( )2

2
3

332
33

.
Xi

YiXiYiSSi
Σ

ΣΣ
−Σ=  

        
2179,0
1759,33227800,50925096

2

−=  

        = 274097,6497 

 

SSp = Ssi1 + Ssi2 + Ssi3 

           = 278455,5762 + 304736,2245+ 274097,6497 

       = 857289,4504 
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Σ Xi2C = Σ Xi1
2 + Σ Xi2

2 + Σ Xi3
2 

            = 0,2322 + 0,2243 + 0,2179 

            = 0,6744 

 

Σ Xi Yi C = Σ Xi1  Yi1+ Σ Xi2 Yi2+ Σ Xi3  Yi2 

                         = 3528,7102+ 3400,6873+ 3322,1759 
 
                 = 10251,5734 

 

Σ Yi2C = Σ Yi1
2 + Σ Yi2

2 + Σ Yi3
2 

            = 53903759,9500 + 51863693,4800 + 50925096,7800 

            = 156692550,2000 

 

CXi
CXiYiCYiSSc 2

2
2

Σ
Σ

−Σ=  

       = 156692550,2000- (10251,5734)2

       0,6744 
 

       = 858094,1260 

 

DFP
SSp
k

SSpSSc

F 1−
−

=  

    

12
4504,857289
13

4504,8572891260,858094
−
−

=  

    =  0,0056 < Ftabel0,05(2;12) 3,89 
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Lampiran 8 

Cara Perhitungan Akurasi dan Presisi Metode Penetapan Kadar Sildenafil Sitrat 

pada Konsentrasi 100% dalam Matriks Jamu 

 

Matriks jamu ditimbang 342 mg + tablet Viagra 15,75 mg (setara dengan 2,5 mg 
sildenafil sitrat) 

↓ 
Ekstraksi dengan MeOH 

↓ 
Ad 50,0 ml dengan MeOH 

↓ 
Totol 4 μl pada plat 

↓ 
Eluasi  
↓ 

% perolehan Kembali 
 

Dari kurva baku sildenafil sitrat pada uji linieritas diperoleh persamaan y = 12329,13 x + 

654,7 dan harga r = 0,9932. 

 Cara perhitungan % rekoveri dari sildenafil sitrat dengan menggunakan 

persamaan regresi diatas adalah sebagai berikut: 

 Didapat area sampel = 3334,3 

y = 12329,13 x + 654,7 

3334,3 = 12329,13 x + 654,7 

x = 0,2173 μg/4 μl 

penimbangan tablet viagra = 0,0169 g  

kesetaraan = mg
mg
mg 100

630
9,16

×  

       = 2,6825 mg sildenafil sitrat/50,0 ml 
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Jumlah sildenafil sitrat dalam 4 μl (xi)= g
l

l μ
μ

μ 5,2682
50000

4
×  

           = 0,2146 μg 

%100% ×=
Ks
Kprekoveri  

      %100
2146,0
2173,0

×=  

      = 101,26% 

( )
1

2

−
−Σ

=
n

xxSD  

%100×=
x

SDKV  
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Lampiran 9 

Perhitungan Ketepatan (Uji T) dan Ketelitian Metode Penetapan Kadar 

Sildenafil Sitrat dalam Matriks Jamu (dengan Program Excel) 

 

 

  Variable 1 
Variable 

2 
Mean 99.99166667 100 
Variance 3.929936667 0 
Observations 6 6 
Hypothesized Mean Difference 0  
df 5  
t Stat -0.010296784  
P(T<=t) one-tail 0.496091355  
t Critical one-tail 2.015048372  
P(T<=t) two-tail 0.99218271  
t Critical two-tail 2.570581835   
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Lampiran 10 

Hasil Ekstrapolasi Grafik Hubungan antara Jumlah Sildenafil Sitrat (x) Vs 

Area (y) pada Uji LOD dan LOQ 
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       y = 12348,46 x + 215,42 
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Lampiran 11 

Cara Perhitungan LOD dan LOQ 

 

Dari ekstrapolasi grafik hubungan antara jumlah sildenafil sitrat (x) vs area (y) 

pada uji LOD dan LOQ diperoleh persamaan y= 12348,46 x + 215,42 dan harga r = 

0,9936. Cara perhitungan LOD dan LOQ dari sildenafil sitrat dengan menggunakan 

persamaan regresi diatas adalah sebagai berikut: 

 

( ) 2
1

2

2 ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

−
−Σ

=
n

yyiSB  

     
2

1

25
1935,19483

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−
=  

      = 80,5878 

 

 LOD = YB + 3SB 

               = 215,42 + 3 . 80,5878 

          = 457,1834 → =x  0,0196 μg/4 μl 

  

 LOQ = YB + 10SB

          = 215,42 + 10 . 80,5878 

          = 1021,2980→ =x  0,0653 μg/4 μl 
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   Cara Kerja             Perhitungan

 

Timbang matriks jamu 0,3418 g               LOD = 245,00 μg /358200 μg x 100% = 0,07% 
+ tablet viagra 0,0164 g = 0,3582 g          LOQ = 816,25 μg /358200 μg x 100% = 0,23% 

 

 

  Ad 50,0 ml dengan MeOH                      LOD = 50000 μl/4 μl x 0,0196 μg = 245,00 μg  
 LOQ = 50000 μl/4 μl x 0,0653 μg = 816,25 μg 

                           
                           
  

      Totol 4 μl                                                  LOD = 0,0196 μg 
                                   LOQ = 0,0653 μg  
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Lampiran 12 
 

Cara Perhitungan Jumlah dan Kadar Sildenafil Sitrat dalam Matriks Jamu 

 

Berat Jamu (g) Y X1 (μg/4 μl) X(μg/50 ml) Kadar (% b/b)
0,0235 2802,5 0,1751 2189,0172 9,31% 
0,0309 3670,9 0,2452 3064,6645 9,92% 
0,0243 2899,0 0,1829 2286,3226 9,41% 

 

Persamaan garis regresi :  

y = 12396,5 x + 631,6 dan harga r = 0,9943 

2802,5 = 12396,5 x + 631,6  

X = 0,1751 μg/4 μl 

 

Untuk 50 μl = 50000 μl/4 μl x 0,1751 μg 

         = 2189,0172 μg  

 

Kadar = 2189,0172 μg/23500 μg x 100% 

           = 9,31% 
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Lampiran 13 

Daftar Nilai r 
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Lampiran 14 
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Lampiran 15 

Tabel T 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sumber:  Schefler, (1979) 
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Lampiran 16 

Surat Keterangan Identifikasi Piper retrofractum 
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Lampiran 17 

Surat Keterangan Identifikasi Cola nitida 
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Lampiran 18 

Surat Keterangan Identifikasi Amomum cardamomum 
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Lampiran 19 

Surat Keterangan Identifikasi Nigella sativa 
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Lampiran 20 

Surat Keterangan Identifikasi Eurycomae longifolia 
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